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Úvodní slovo Kateřiny Jacques

Milé čtenářky, milí čtenáři,

právě skončené letní měsíce jsou pro mnohé synonymem odpočinku, výletů do přírody a 
posezení s knihou. Doufám, že jste si je užili. Pro poslanecký klub je i léto obdobím práce 
i přesto, že se legislativní proces dostal do znatelného útlumu. Poklid v zákonodárných 
vodách  rozčeřila  mimořádná  37.  schůze  PS  PČR.  Probíhala  trochu  nestandardně  (v 
provozu nebylo hlasovací zařízení), svolána byla narychlo a zdá se, že s nedostatečnou 
přípravou – opět se projevil fenomén rebelství nabourávajícího vládní koalici, jev, který 
nám dělá vrásky už dlouhé měsíce. Tentokrát cloumal klubem ODS. 

V průběhu schůze se nám podařilo prosadit novelu zákona o zaměstnanosti: tzv. zelené 
karty.  Jde  o  věc  důležitou  a  z pohledu  zelených  představuje  veskrze  pozitivní  krok 
k naplňování  programu tolerance a chápání  odlišných kultur,  vytváření  pružného trhu 
práce a otevírání se světu. Novela nově umožní zaměstnávat cizince legálně. Odstraní se 
tím nejen kriminální jevy, které se s prací načerno mnohdy pojí, ale především se zabrání 
vykořisťování a zneužívání dělnic a dělníků tak, jak jsme se o tom dozvídali v minulosti. 
Pro mně z nepochopitelných důvodů vsadila opozice při projednávání tohoto zákona na 
xenofobní  notu a projevy některých kolegů si  nezavdaly s nechutnou rétorikou,  která 
v prostorách parlamentu zaznívala naposledy z úst republikánů. Výhrady, které uváděly, 
byly populistické a nedůvodné. Záplava muslimských teroristů České republice nehrozí a 
ani nemocí z Afriky se naši občané nemusí bát. Náš klub novelu podpořil a jsem za to 
ráda.

Během letních týdnů jsme v rámci koalice řešili  zásadní  témata, jako je omezení jízd 
kamionů, přímá volba prezidenta republiky či změna volebního zákona. U Parlamentního 
institutu  jsem  zadala  vypracování  několika  studií,  které  reagují  na  podněty  našich 
straníků – např. amnestie nelegálně žijících cizinců na území ČR nebo členství cizinců 
v politických stranách a hnutích. 

Práce poslanců a poslankyň však nespočívá  pouze v legislativní  činnosti,  a  proto  tzv. 
parlamentní  prázdniny  osvobozují  spíše  sněmovní  komentátory  než  zákonodárce.  Pro 
ilustraci krátký výběr z mých aktivit za posledních 10 dní. Podpora projektu Fashion For 
Help,  v rámci  kterého jsem předala čínskému režimu symbolickou medaili  za  represe 
v Tibetu a setkání se zástupci Unie barmských exilových organizací reprezentují aktivity 
v otázce lidských práv. Činnost v oblasti ochrany životního prostředí představuje např. 
předložení petice za zachování lip v Thákurově ulici na Praze 6 či účast na protestu proti 
výstavbě dálnice D3 v dolním Posázaví. Ráda bych se také zmínila o svém podpisu pod 
výzvou občanského sdružení  Asistence „Za MHD přístupnou“, jejíž  smyslem je ulehčit 
zdravotně  postiženým,  ale  i  maminkám s kočárky  či  seniorům  cestování  hromadnou 
dopravou.  Mimo  obvyklé  porce  zodpovězených  dopisů  a  telefonátů  značnou  část 
uplynulých  dní  zabraly  i  návštěvy  straníků  –  postupně  jsem  zavítala  do  Ústeckého, 
Karlovarského, Královéhradeckého, Plzeňského a Zlínského kraje a na Vysočinu. Jak sami 
vidíte, na nudu není čas!

Přeji Vám příjemné čtení.

Vaše Kateřina Jacques
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JEDEN ZA VŠECHNY, všichni za 
jednoho a NĚKDO ZA NĚKOHO

Nedávno jsem se vrátil z několik let plánované návštěvy  horských goril v ugandském 
národního parku Bwindi.  To co mne láká a obohacuje při  cestování  jsou jedinečnosti 
navštěvovaných  míst.  Čím více  cestuji,  tím  víc  však  vnímám  také  podobnosti  mezi 
vzdálenými, kraji,  chováním jednotlivců ve společenství zvířat i lidí, kulturou, zvyky a 
podobě.

Narazí-li na sebe dvě tlupy lidoopů zastrašují se nejprve řevem a ta hlasitější většinou 
vítězí.  Je to osvědčená metoda a účinkuje nejen  u goril  a šimpanzů. Po návratu do 
republiky  a  znovu  před  blížícím  se  sjezdem  mám možnost  pozorovat  jednu  „frakci“ 
Strany zelených jak se pokouší uplatňovat stejný 
postup.  Na  místo  zbytků  primárního  lesa  je 
místem  „střetu“  mediální  prostor,  reklamní 
plochy, city-lighty, ...

Jsem  hluboce  přesvědčen  o  tom,  že  máme 
k dispozici  mnohé  a  zcela  jiné  prostředky 
k vedení  zdravého  vnitrostranického  boje, 
v lepším případě ke spolupráci,  než-li  VYřvávání 
ve  veřejném  prostoru.  Aby  tyto  „odlišné“ 
prostředky  mohli  být  smysluplně  uplatněny  je 
potřeba  splnit  základní  podmínku.  Tou  je 
„společný“  cíl  soupeřících  skupin.  V opačném 
případě  se  mohou  stát  tyto  prostředky  sami 
prostředkem k destrukci  v evropských měřítkách 
jedinečného úspěchu SZ, kterým je v posledních 
parlamentních volbách společně nastoupená cesta 
k naplňování  vizí  kvality,  ale  také   udržitelnosti 
života.

Odhalit  skutečné  motivy  takového  chování  a 
jednání  může  být  obtížné.  Za  vodítko  lze 
považovat  informace,  které  jsou  prezentovány. 
Nemám  zde  na  mysli  často  ubohé  anonymní 
útoky  na  kohokoliv,  které  bohužel  ovlivnit 
neumíme, ale především prezentaci  vnitrostranické kritiky na veřejnosti  třeba formou 
plakátů. Zamyslet bychom se měli nad tím koho mají plakáty Dany Kuchtové ovlivnit a 
komu bude toto ovlivnění prospěšné. Straně zelených, jako celku, rozhodně ne. Mám 
stále  silnější  pocit,  že  by  se  dalo  s úspěchem  pochybovat  také  o  tom,  že  podobné 
počínání může být užitečné i  pro  kteroukoliv frakci zelených, je-li ovšem skutečným 
cílem  této  frakce  prosazování  vlastní   autentické  politiky  a  naplňování  volebního 
programu SZ.

Jsem v každém případě pro PŘE-myšlení než PŘEřvávání.

Přemysl Rabas
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Reforma policie

Reforma policie jakožto složky veřejné moci, která má tu moc nejen chránit ale i moc 
zasahovat do práv občanů, patří mezi významná témata zelených. 

Strana zelených předkládala připomínky k reformě - zejména z hlediska ochrany lidských 
práv - již od roku 2007. První oficiální připomínky k návrhu nového zákona o Policii ČR i 
zákona doprovodného, kterým se mění zákony v souvislosti se zákonem o Policii ČR, byly 
Ministerstvu vnitra ČR předloženy již dávno před tím, než se vládní návrhy objevily v 
Poslanecké sněmovně, většinu připomínek jsem se snažila prosadit i na bezpečnostním 
výboru sněmovny. 

Z  mých  připomínek  akceptoval  bezpečnostní  výbor  sněmovny  pouze  ty  z  okruhu 
ochrany obětí domácího násilí resp. institutu vykázání; tyto výbor předložil jako své 
pozměňovací návrhy, které byly schváleny.  S účinností nového zákona o Policii ČR musí 
tak být na základě našeho návrhu ohrožená osoba bezpodmínečně informována o tom, že 
povinnost vykázané osoby zdržet se vstupu do jejich společného obydlí a kontaktu s ní již 
netrvá. Vedle toho jsme iniciovali i změnu trestního zákona – vhledem k tomu, že je 
třeba  úkon  policisty,  kterým  vykazuje  násilnou  osobu  z  bytu,  zjednodušit  (vytknout 
z režimu  správního  řízení),  bylo  potřeba  porušení  takového  vykázání  výslovně 
kriminalizovat jakožto trestný čin maření výkonu úředního rozhodnutí .

Z velké šíře našich připomínek byly pro poslanecké pozměňovací návrhy ve sněmovně 
vybrány nejzásadnější.  Jako nejdůležitější  jsem poslanecké sněmovně v druhém čtení 
předložila   pozměňovací  návrh  týkající  se nezávislého  šetření  trestných  činů 
spáchaných policisty. Návrh nového zákona o Policii vracel vyšetřování trestných činů 
policistů  v  celém  rozsahu  Inspekci  jako  složce  ministerstva  vnitra  -  nejen,  že  tak 
rezignoval na doposud deklarovaný úmysl vyvést Inspekci z resortu ministerstva vnitra, 
ale pokoušel se k horšímu změnit současnou úpravu vyšetřování trestných činů policistů 
státním zástupcem. Vládní návrh by tak znamenal návrat k dlouhodobě kritizovanému 
modelu vyšetřování „policistů policisty“, jak tomu bylo do roku 2002, a vysloužil by si 
tomu odpovídající mezinárodní pozornost, jaké se jinak dostává pouze režimům značně 
méně demokratické povahy. 

Dle vyjádření a příslibu ministra vnitra se model zcela nezávislého úřadu pro vyšetřování 
trestných činů příslušníků ozbrojených složek připravuje a návrh by měl být hotov do 
konce roku 2008.
 
Přestože ani stávající platný model nebyl dostatečně efektivní a byl stále kritizován, nebyl 
důvod novou právní úpravou, byť by měla být jen dočasná, měnit sytém vyšetřování k 
horšímu. Současná úprava svěřovala vyšetřování trestných činů spáchaných příslušníky 
Policie  ČR  a  BIS  státnímu  zástupci.  Cílem  tohoto  opatření  byla  eliminace  vazeb  a 
vzájemné solidarity  mezi  policisty,  kteří  do té  doby řídili  vyšetřování  trestné činnosti 
svých  kolegů.  K této  úpravě  bylo  přistoupeno  po  dlouhodobé  zdrcující  kritice 
demokratických stran i mezinárodních organizací, ať už na úrovni OSN nebo Rady Evropy. 
Inspekce ministra vnitra, jako policejní orgán, od té doby již pouze vyhledává a opatřuje 
důkazy, ale neřídí samotné vyšetřování, které je úkolem institucionálně odděleného státní 
zástupce.

 
Ze strany mé i  ze strany několika  dalších poslanců bylo proto  navrženo,  aby byl  do 
zřízení  oné  kýžené  nezávislé  Generální  Inspekce  zachován  alespoň  stávající  systém 
vyšetřování  státními  zástupci.  Bohužel  došlo  při  nesmírně  složitém  a  zdlouhavém 
hlasování k chybě – v rámci samotného zákona o Policii ČR poslanci nejdříve jednohlasně 
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schválili pozměňovací návrh, který odnímal pravomoc vést fázi vyšetřování trestných činů 
policistů současné Inspekci ministra vnitra, jak navrhovalo původně ministerstvo vnitra. 
O  pár  hodin  na  to  však  poslanci  neschválili  můj  související  pozměňovací  návrh  v 
doprovodném tisku, který navracel pravomoc vyšetřování policistů státním zástupcům. 
Ta je totiž upravena podrobně v trestním řádu. Nepovedlo se to ani na třetí pokus, když 
první dvě hlasování o pozměňovacím návrhu byly zpochybněny. Pro návrh nehlasovali 
zástupci opozičních stran a ani někteří koaliční poslanci. V důsledku tak od ledna 2009, 
bude-li takto zákon schválen, nebude, podle jedné interpretace v České republice orgán s 
pravomocí vyšetřovat trestné činy spáchané policisty, podle druhého názoru to může být 
jedině sama Policie ČR.

Ve  svém dalším  pozměňovacím  návrhu  jsem žádala,  aby  byla  zachována  asistence 
policie  při  exekucích.  Vládní  návrh  omezoval  z důvodu  „odbřemenění“  povinnost 
asistence policie u exekucí s tím, že exekutoři mají prostředky jak si účelnou ochranu 
zajistit sami  (skrze soukromé bezpečnostní  agentury).
 
Dle  poznatků  z  praxe  však  není  asistence  policie  u  exekucí  exekutory  zneužívána. 
K najímání soukromých agentur dochází již nyní, avšak přijetím návrhu by k nim muselo 
dojít vždy, a  teprve až kdyby se takto exekuci nepodařilo provést, mohl  by exekutor 
požádat  policejní  orgán  o  poskytnutí  součinnosti.  Vzhledem  k tomu,  že  exekutor  je 
státem pověřen výkonem exekutorského úřadu a v rámci provádění exekuce se úkony 
soudního  exekutora  považují  za  úkony  soudu,  měl  by  být  bezpečný  výkon  exekuční 
činnosti garantován rovněž bezpečnostním sborem státu, tedy Policií České republiky, a 
to ve všech případech, kdy je to vzhledem k charakteru exekuční činnosti potřeba.

V některých případech může mít vliv na 
samotné  jednání  povinného  i  pouhá 
přítomnost  příslušníka  policie  a 
k žádnému  útoku  nedojde,  soukromé 
bezpečnostní  agentury takovou autoritu 
bezpochyby nemají. Nelze tak jednoduše 
dospět  ke  stanovisku,  že  by  Policii  ČR 
mohly  efektivním  způsobem  nahradit 
soukromoprávní subjekty.  

Navrhovanou  změnou  lze  předpokládat 
navýšení  nákladů  na  výkon  exekuce  v 
důsledku  najímání  bezpečnostních 
služeb,  které  si  bude exekutor  najímat 
za účelem bezpečného výkonu exekuce. 
Vzhledem k tomu,  že  zde  může  hrozit 
uložení povinnosti nahradit tyto náklady 
oprávněnému, je pravděpodobné, že se 
zvýší  počet  návrhů  na  soudní  výkon 
rozhodnutí  podle  občanského  soudního 
řádu. 

Asistence policie při výkonu rozhodnutí je v neposlední řadě i jednou ze záruk dodržování 
zákona  a  práv  občanů  v  případě  exekucí,  neboť  dle  zpráv  nevládních  lidskoprávních 
organizací je vytýkáno exekucím vedeným soukromými exekutory, že  většinu exekuci 
v terénu fakticky provádí vykonavatelé bez potřebných kvalifikačních předpokladů.

 Dále  jsme  soustředili  pozornost  na  problematiku  omezení  nebezpečných 
donucovacích  prostředků a  prostředků,  které  silně  zasahují  do  osobní  integrit  a 
důstojnosti  člověka.  Náš  návrh  na  změnu  návrhu  zákona  o  Polici  ČR  zdůrazňoval 
subsidiaritu použití  elektrických obušků (tasery) s ohledem na jejich nebezpečnost  a 
míru  ponížení  u  prostředků  ztěžujících  orientaci.  Návrh  výslovně  stanovil,  že  tyto 
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prostředky lze použít pouze, nelze-li jinak méně zasáhnout do práv a osobní integrity 
občana. Tyto návrhy byly poslaneckou sněmovnou přijaty.

Používání elektrických paralyzéru a tzv. taserů se v poslední době diskutuje jako velmi 
kontroverzní  z hlediska ochrany zdraví a života osob. Organizace na podporu lidských 
práv  upozorňují  na  řadu  případů  úmrtí  při  použití  vrhacích  předmětů  s elektrickými 
výboji. Používání těchto prostředků může ohrozit život a zdraví u osob s řadou nemocí a 
osob  pod  vlivem  drog.   Policie  má  k  dispozici  celou  řadu  dalších  donucovacích  či 
zneschopňujících  prostředků,  které  nepředstavují  takové  riziko.  V  případě,  že  budou 
příslušníci  Policie oprávněni  takový prostředek použít,  je kromě řádného vyškolení na 
místě i zdůraznění subsidiarity a výjimečnosti jeho užití právě s ohledem na nebezpečí 
pro zdraví občanů. 

Použití  pout  a  samotná  policejní  asistence  jsou  v  zásadě  dostatečné  pro  bezpečné 
předvedení, další prostředek tj. zamezení prostorové orientace může být použit pouze ve 
výjimečných případech, např. u organizovaného zločinu, při odůvodněné obavě z útěku 
apod.  Evropský soud pro lidská práva považuje omezení prostorové orientace za jistých 
okolností  za  nelidské  zacházení  zakázané  bezpodmínečně  Listinou  i  mezinárodními 
závazky.

Jako jedni z mála jsme věnovali zvýšenou pozornost otázkám ochrany osobních údajů a 
ochrany  soukromí  občana.  Naše  návrhy  bohužel  na  bezpečnostním  výboru  neprošly. 
Poslanecké sněmovně jsme ve spolupráci s Oldřichem Kužílkem předložili pozměňovací 
návrhy  omezující  resp.  zpřesňující  pravomoc  Policie  ČR  a  obecní  policie  při 
pořizování záznamů. 

Vládní návrh umožňoval plošné pořizování záznamů osob a jejich pohybu dříve, než jsou 
identifikovány  konkrétní  příznaky  porušení  práva,  toto  je  v  některých  zemích  zcela 
zakázáno  (např.  Německo  a  Rakousko).  Moderní  technologie  dokáží  teoreticky  a  při 
rozsáhlém  nasazení  podporovat  mnoho  důležitých  soukromých  i  veřejných  činností, 
včetně prosazování práva. Nicméně Listina záměrně staví těmto metodám určité limity a 
vyžaduje, aby byly využity jen v přiměřené míře, jen pokud nelze výsledku dosáhnout 
jinak,  a  jen  tak,  aby  se  do  práv  –  a  to  zejména  z hlediska  provedení  konkrétní 
technologie – zasahovala co nejméně. Plošné bezvýběrové zaznamenávání osob a jejich 
pohybu (včetně vozidel, které jsou díky RZ již celkem snadno přiřaditelná ke konkrétním 
osobám),  jejich  digitalizace  a  automatické  vyhodnocování  identifikátorů  (RZ  vozidel, 
v budoucnu  možnost  analýzy  tváře,  chůze  ad.)  lze  považovat  za  protiústavní  v tom 
smyslu, že jde o porušení principu přiměřenosti, proporcionality a subsisdiarity, kterým je 
nutno podřídit každý zásah do základních lidských práv. 

Cílem pozměňovacího návrhu proto bylo upravit zatím zcela bezbřehou pravomoc Policie 
potažmo obecní policie pořizovat jakékoliv záznamy a jakkoliv je zpracovávat a navzájem 
si je předávat. Těmto zpracováním je třeba stanovit meze, které odpovídají  ústavním 
požadavkům na přiměřenost. 

Návrh požadoval zpracovávat data až po selekci na data související s pravděpodobným 
porušením práva.  Navrhoval  obecně podřídit  nasazení  sledovacích systémů obecnému 
odůvodnění potřeby v daném místě a čase, a to s jen celkem volným vztahem k plnění 
úkolů policie. Zaváděl přiměřenou resp. omezenou dobu ukládání dat, jejíž překročení by 
stejně  jako  vyhodnocování  bylo  podmíněno  až  existujícím  konkrétním  důvodem  – 
podezřením na spáchání přestupku či trestného činu. Návrh konečně požadoval mnohem 
účinnější informování zasažené veřejnosti o prováděném sledování, což lze považovat též 
za jeden z regulujících nástrojů.

Tyto návrhy neprošly, nicméně zvýšily tlak na ministerstvo vnitra, které ve spolupráci s 
Úřadem pro ochranu osobních údajů připravuje novelizaci  obecné úpravy této otázky, 
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která by  měla dát minimálně stejné záruky jako náš pozměňovací návrh v souvislosti s 
reformou policie.

Kateřina Jacques

Mírovice 2008

V sobotu 23. června se Milovice, město, které ještě dlouho zůstane v myslích lidí spjaté 
s pobytem sovětských vojáků, na jeden přejmenovaly na Mírovice. Stejný název nesla i 
kulturně společenská akce, která připomínala 40. výročí okupace Československa vojsky 
Varšavské smlouvy. 

Akce nebyla pouze připomenutím samotného vpádu okupačních vojsk, ale i celé doby 
okupace zakončené odchodem cizích armád, a to je i důvod, proč patronaci nad setkáním 
převzal Michael Kocáb. Celé události, během které měli diváci možnost shlédnou ukázky 
historické i soudobé vojenské techniky a která byla zakončena koncertem skupin The 
Backwards, Pražský Výběr II či Plastic People, byli přítomni i Přemysl Rabas a Kateřina 
Jacques.

Impulsem pro uspořádání akce bylo zasedání dětského zastupitelstva města, ze kterého 
vzešel  i  nápad iniciovat vyhlášení  30. června Významným dnem ČR, protože poslední 
červnový den roku 1991 odešel  poslední voják okupační armády z Československa.

Milan Mraček

 Memento srpnových dní

Kateřina  Jacques  se  zúčastnila  akce  Milovice  2008  u  příležitosti  40.  výročí  okupace 
Československa vojsky Varšavské smlouvy. Před čtyřiceti lety, v noci z 20. na 21. srpna 
1968, vstoupila do naší země cizí, takzvaně „spřátelená“ vojska. Tato skutečnost se stala 
trudnou součástí naší novodobé historie. Milovice 2008 oživily tuto nesmírně hořkou a 
trpkou vzpomínku na událost, již si od roku 1968 náš národ nepřetržitě připomíná. 

Vstup okupačních vojsk na území Československa před čtyřiceti lety – ale i to, co tomuto 
mocenskému silovému aktu přecházelo a co po něm následovalo – poznamenal tragicky 
celou naši zemi. Poznamenal každé město, každou obec naší vlasti. Každý osud, každý 
život. 

Události  srpna  1968  byly  podmíněny  určitým střetem dvou  koncepcí  uvnitř  totalitně 
vládnoucí komunistické strany, jakýmsi pokusem o „socialismus s lidskou tváří“, jakkoli 
se toto slovní spojení zdá být spíše troufalým oxymóronem. Tento pokus musel skončit 
tak, jak skončil,  i  když mnozí  nepochybně doufali  v opak. Pouze se však před celým 
světem prokázalo, že komunistický režim nelze reformovat. V důsledku toho se 21. srpen 
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1968 stal naším národním, ale v mnoha ohledech rovněž mezinárodním symbolem konce 
jedné éry iluzí a nadějí.

 
Historický odkaz srpnové okupace roku 1968 je zcela zřejmý, minulost daná a neměnná. 
O tom, co z této minulosti  vyplývá pro naši  budoucnost,  bychom měli  přemýšlet  my 
všichni.  Přemýšlet  v kontextu dnešní  doby i  našich současných životů,  neboť  události 
roku 1968 by pro nás neměly být pouhou smutnou vzpomínkou a už vůbec by neměly 
zůstat toliko omšelým historickým datem. 

Uvědomění a pochopení jsou klíčovými slovy, nikoli zapomnění. Národ, jenž nedokáže 
pochopit svou minulost, nemá budoucnost. Pokud se však dokážeme z minulosti poučit, 
nebyla  tato  tragická  zkušenost  marná.  Je  proto  neustále  nutné  zamýšlet  se  nad 
historickým odkazem srpna 1968.  Nedopusťme,  aby se  naše paměť  pokryla  prachem 
času a zapomnění, skrze jehož nános se naše historická zkušenost stane nečitelnou.  

Podstatou člověka je svoboda,  napsal  německý filozof  Hegel.  Nepřipravme se o svou 
podstatu a nenechme se o ni nikým připravit! 

Svobodný je ten národ, který není podřízen moci žádného jiného národa. Autorem těchto 
slov je proslulý starořímský právník Proculus. Tato historická pravda byla nesčetněkrát 
prověřena a potvrzena dějinami na mnoha národech, i na tom našem. Mějme to neustále 
na  paměti.  Nechť  jsou  pro  nás  události  srpna  1968  trvalým  mementem.  Nejen 
mementem o zlovolném triumfu útlaku nad svobodou, ale především mementem naděje 
o tom, že žádný útlak netrvá věčně. 

Marian Polický
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Odpady

Ve  středu  20.  srpna  navštívila  zelený  poslanecký  klub  skupina  členů  strany 
z Karlovarského kraje -  Radomil Kubát, Jiří Korbel, Milan Gebouský a Radan Večerka. 
Schůzku,  jejíž  aktéři  přijeli  diskutovat  o  naplňování  programových  cílů  SZ  v oblasti 
nakládání s odpady a obaly, iniciovala Kateřina Jacques při své návštěvě členů a členek 
SZ v Karlovarském kraji.  Za  MŽP se setkání  účastnil  Daniel  Vondrouš,  který  v pozici 
vedoucího poradců ministra přípravu příslušné legislativy na MŽP sleduje. 

V úvodu čtyřhodinové debaty zástupce MŽP představil připravované legislativní návrhy a 
zodpověděl  otázky přítomných.  Novelu zákona o odpadech MŽP předložilo  do veřejné 
debaty už v únoru. Díky velkému množství získaných připomínek a nutnosti zapracovat 
do zákona také čertvě schválenou evropskou směrnici bude výsledný návrh dokončen a 
zveřejněn počátkem října. MŽP souběžně pracuje také na návrhu zákona o obalech, který 
do veřejné debaty  půjde počátkem příštího roku. Hlavní záměry a opatření obou návrhů 
vycházejí z volebního programu strany a díky veřejné debatě jsou široce známy. Setkání 
na  půdě  klubu  bylo  cennou  příležitostí  probrat  je  podrobně  a  do  hloubky,   většina 
přítomných karlovarských zelených se totiž problematice odpadů dlouhodobě profesně 
věnuje. 

Diskuse se dotkala  i  obavy,  zda zvýšení  recyklace PET lahví  a nápojových plechovek 
prostřednictvím zálohového systému nepovede k nárůstu přepravy.  Ukázalo  se,  že  je 
naprosto nepodložená. V Německu, Dánsku, Švédsku, Finsku, Norsku, Estonsku a dalších 
zemích  provozují  zálohový  systém  organizace  přímo  založené  příslušnými  výrobci  a 
obchodníky.  Drtivá  většina  nápojových  obalů  je  odebírána  prostřednictvím  různých 
automatů. Zatímco pivní lahve takto odevzdáváme nepoškozené, PET lahve a nápojové 
plechovky budeme moci odevzdávat i pomačkané. Automat pouze přečte čárový kód a 
poté obal rozdrtí. Surovina se pak převáží přímo ke zpracovateli. Odpadá tedy „převážení 
vzduchu“ při cestě směsného plastu  na dotřiďovací linku, jak se to dnes běžně děje 
v systému tříděného sběru. Protože v menších obchodech se automat nemusí vyplácet, 
odebírá  se malá část  nápojových obalů ručně. Tato nezbytná část  systému má vyšší 
nároky na převoz. Celkové přínosy zálohového systému výrazně ovšem převažují, proto 
k němu přistoupilo i Německo, kde je souběžně provozovaný tříděný sběr rozvinutější než 
u nás.   
     
Zálohový systém má přirozeně své zatvrzelé odpůrce na straně průmyslu. Vyšší recyklace 
vždy přináší vyšší odpovědnost průmyslu za odpady, které produkuje. Ustoupit šéfům 

9



příslušných  průmyslových  svazů  by  ovšem  znamenalo  rozsáhlé  plýtvání  cennými 
surovinami a energií, více PET lahví a plechovek v lese a v příkopech u silnic, více smradu 
z kotlů, v nichž si někteří přičinliví spoluobčané přitápějí plastem a rostoucí účty za odvoz 
směsného odpadu.  Stranu zelených a všechny další zastánce vyšší recyklace čeká při 
prosazování  nové  legislativy  ještě  mnoho  práce.  Podrobné  informace  o  zvyšování 
recyklace lze získat od Daniela Vondrouše (vondrous@mzp.cz).

Daniel Vondrouš

Kateřina Jacques přijala zástupce 
Barmských exilových organizací

Dne  28.  srpna  2008   přijali   v prostorách  PS  PČR  členové  Parlamentní  skupiny  pro 
demokracii v Barmě Kateřina Jacques a Marek Benda zástupce Unie barmských exilových 
organizací  (National  Coalition  Union  Burma),  jedné  z  největších  skupin  zaštiťujících 
barmské exilové skupiny. 

Návštěva  si  kladla  za  cíl 
informovat  o  kampani  na 
zamítnutí  pověřovacích  listin 
barmské  junty  -  SPDC  v OSN. 
Tato kampaň by měla vyvrcholit 
odmítnutím  pověřovacích  listin, 
což  by  ve  svém  důsledku 
znamenalo,  že  vojenská  junta 
nebude  mít  v OSN  svého 
zástupce.  Kateřina  Jacques  se 
také zajímala o aktuálním dění v 
Barmě.  V  průběhu  téměř 
hodinového  setkání,  na  kterém 
delegace  představila  svou 
kampaň,  poslankyně  přítomné 
ubezpečila,  že  Česká  republika 
jako  posttotalitní  země  bude  i 
nadále  všemožně  podporovat 
prodemokratické síly v Barmě. 

Samotnému přijetí  na  parlamentní  půdě předcházelo  setkání,  při  kterém se zástupce 
NCUB pan Nwe Aung, spolu s panem Than Htikem ředitelem polské organizace Polish 
Burma Solidarity a zástupcem Svobodných odborových svazu Barmy panem Zarni Thwe, 
na Ministerstvu zahraničí  ČR střetli  se zástupci  odboru Lidských práv a odboru Asie - 
Pacifik. 

Milan Mraček
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TZ – Účastníci Koncertu proti D3 řekli 
jasné NE plánované dálnici v Posázaví

V pátek  29.  8.  2008  se  v kempu  v Pikovicích  nedaleko  Jílového  u  Prahy  uskutečnil 
koncert proti dálnici D3. Hudební produkci, která se konala pod širým nebem, si poslechlo 
více než 2000 účastníků, kteří svou přítomností vyjádřili nesouhlas s dálnicí přes Dolní 
Posázaví. Na 400 lidí stvrdilo svůj odpor k plánované dálniční trase podpisem pod petici. 
Koncert  pořádalo  zájmové  sdružení  obcí  KLID,  zaměřující  se  právě  na  středočeskou 
dálnici D3. Ta nemá schválené územní rozhodnutí ani stavební povolení; Středočeský kraj 
pouze vybral a schválil takzvanou „stabilizovanou trasu“ přes Posázaví.

Proti této trase se od počátku staví ministr životního prostředí Martin Bursík (SZ), který 
na podzim roku 2007 prosadil ve vládě zřízení  expertní komise k posouzení možných 
variant vedení dálnice D3 ve Středočeském kraji. Dosud však nebylo realizováno žádné 
nezávislé a odborné multikriteriální  posouzení  v úvahu připadajících tras a dopravních 
řešení. V současné době probíhá na dálnici D3 ve Středočeském kraji proces posouzení 
vlivu dopadu stavby na životní  prostředí,  tzv.  EIA.  Pokud bude výsledek této studie 
negativní, šance získat prostředky z evropských fondů na tuto dálniční stavbu bude de 
facto mizivá.

Záporný postoj k D3 deklarovali  na koncertě svými proslovy účinkující  zpěváci Michal 
Hrůza a David Koller či zpěvačka Anna K. Proti plánované dopravní stavbě vystoupily také 
hudební formace Kurtizány z 25. Avenue a Photolab. Argumenty proti výstavbě dálnice 
D3  přes  Posázaví  zazněly  z  úst  Pavla  Douchy  z  Ekologického  právního  servisu;  za 
zájmové sdružení obcí KLID promluvil Jiří Janata, místostarosta obce Psáry. 

Z osobností  veřejného  života  se  této  akce  zúčastnila  poslankyně  za  Stranu  zelených 
Kateřina  Jacques,  která  zopakovala  dlouhodobý  požadavek  Strany  zelených  na 
přezkoumání  sporného úseku dálnice D3 v rámci procesu EIA. Poslankyně sdílí  obavy 
sdružení  KLID,  že  kromě  samotné  dálnice  představují  problém  rovněž  logistická  a 
nákupní  centra,  která  by  kolem nové  trasy  víceméně  živelně  vyrůstala  a  definitivně 
zdevastovala  zbytky  přírody,  jež  by  po  vybudování  dálnice  mohly  zůstat  zachovány. 
Výstavba dálničního  tahu podle  ní  znamená nevratné  změny v podobě  vybetonované 
krajiny. Tomu je třeba zabránit, zvláště v situaci, kdy je možno zvážit i jiné, ekologičtější 
a k životnímu prostředí šetrnější varianty. 

Kateřina Jacques na téma dálnice D3 uvedla: „Já vám mohu slíbit, že jako poslankyně a 
politička Strany zelených  udělám všechno pro to, aby byla příroda Dolního Posázaví 
zachována pro budoucí generace, a to bez likvidace krajiny dálniční stavbou.“

Kontakty: 
Kateřina Jacques, poslankyně za SZ, 603167937, katerina.katerina.jacques@zeleni.cz 
Eva Rolečková, tisková mluvčí SZ, 774725625, eva.roleckova@zeleni.cz 

V Praze dne 2.9.2008
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Prohlášení Kateřiny Jacques k vydání 
územního  rozhodnutí  k  silničnímu 
okruhu Prahy 

Jako pražská poslankyně sleduji v posledních dvou letech pozorně vývoj, kterým prochází 
projednávání  severozápadní  části  pražského  silničního  okruhu.  Způsob,  jakým  bylo 
vedeno pražským magistrátem územní řízení, opakovaně kritizuji a zásadně nesouhlasím 
i s územním rozhodnutím, které magistrát v pátek 29. srpna vydal. 

Magistrát v územním řízení ignoroval některé požadavky, které obsahovalo stanovisko 
EIA (posouzení vlivu na životní prostředí), ale také názor občanů. Připomínky obyvatel 
Suchdola, Dolních Chaber a Čimic „vypořádali“ magistrátní úředníci jednoduše – zamítli 
je. 

To není přijatelný způsob komunikace s občany, obzvlášť když se jedná o dálnici, která 
má vést doslova za okny jejich domů a bytů. Jsem přesvědčena, že případné odvolání 
kohokoli  z účastníků řízení  proti  vydanému územnímu rozhodnutí  má velkou šanci na 
úspěch. 

Velmi se divím tomu, že se stále prosazuje varianta silničního okruhu, která vede hustě 
osídlenou částí Prahy, i když existuje severní varianta, která je levnější a mnohem méně 
škodlivá pro životní prostředí i zdraví lidí. 

Kateřina Jacques

Zelení předali radnici petici 
požadující záchranu lipové aleje 
v Thákurově ulici

Zástupci Strany zelených na Praze 6 a zelená poslankyně Kateřina Jacques dnes předali 
radnici Prahy 6 petici požadující záchranu lipové aleje v Thákurově ulici. Petici podepsalo 
více než 1500 občanů a sběr podpisů dále pokračuje. 

Petice požaduje:
 · zamítnutí žádosti o kácení zdravých lip, s výjimkou prokazatelně havarijních stromů, 
které není možné zachránit, 

· odborné ošetření stromů, které jsou dlouhodobě zanedbávané, a zajištění pravidelné 
každoroční péče, 
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·  zveřejnění  plánů na  rekonstrukci  parku v  Thákurově  ulici  a  jejich  prodiskutování  s 
občany Prahy 6, 

· určení parametrů nové a kvalitní výsadby, dosazení chybějících lip v alejích a nařízení 
následné péče o nové stromy po dobu 5 let, 

·  upravení  parku  tak,  aby  stromy  nebyly  poškozovány  parkujícími  automobily,  a 
navrácení uspořádání parku do stavu v době jeho založení. 

Kateřina  Jacques  k  petiční 
akci  řekla:  „Není  sporu  o 
tom, že obecným zájmem je 
ochrana  zeleně  a  záchrana 
stromů.  Věřím,  že  tento 
názor sdílí také představitelé 
Městské části Praha 6. Jsem 
ráda,  že  lidé  mají  zájem  o 
dění ve svém okolí  a vážím 
si  toho.  Bylo  mi  ctí  petici 
jménem občanů předat.“ 

Václav Krouz, člen petičního 
výboru:  „Některé  lípy  jsou 
ve  špatném  stavu,  protože 
se  o  ně  dlouhodobě  nikdo 
nestaral.  Podobný  problém 
se týká i  dalších stromořadí 

na Praze 6 – konkrétně jde o stromy v ulici Jugoslávských partyzánů a v ulici Terronská.“ 

Petr Hrdina, předseda zastupitelů SZ na Praze 6: „Bez pravidelné péče se návrhy na 
vykácení  aleje mohou opakovat.  Hlavní  město Praha by proto mělo v péči  o zeleň v 
ulicích města přidat.“ 

Lípy v Thákurově ulici  byly vysazeny před 80 lety, aby doplnily architekturu Dejvic a 
poskytly  stín  a  místo  k  odpočinku.  S  návrhem alej  pokácet  přišla  Technická  správa 
komunikací,  která  má  alej  ve  správě.  O  povolení  kácet  rozhoduje  Odbor  dopravy  a 
životního prostředí MČ Praha 6, místní šetření je plánováno na 2. září. 

Kontakt: 
Kateřina Jacques poslankyně SZ v Poslanecké sněmovně PČR katerina.jacques@zeleni.cz 
Václav Krouz člen petičního výboru tel: 773 699 380 e-mail: vac.krouz@seznam.cz 
Petr Hrdina předseda zastupitelů SZ na Praze 6 tel: 777 187 500 e-mail: 
petr.hrdina@zeleni.cz 

Výsledky Ministerstva životního 
prostředí

 
Vláda s účastí zelených má za sebou před naším sjezdem zhruba rok a půl práce. Sjezd 
je dobrou příležitostí k tomu, abychom alespoň stručně informovali o tom, co se nám za 
tu dobu už ve vládě podařilo a co je ještě před námi. Ten rok a půl je víc než 500 dnů 
práce, takže se nutně musím omezit jen na výběr toho nejdůležitějšího.
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Zásadní  prioritou ministerstva životního prostředí  je jednoznačně ochrana klimatu.  Ve 
vládě, jejíž většinu tvoří ODS, to nebylo nijak snadné, ale nakonec se podařilo právě 
ochranu klimatu dostat mezi základní prioritní témata českého předsednictví v Radě EU.

K ochraně klimatu směřuje řada konkrétních kroků. Daří se nám držet podporu  vlády 
klimaticko-energetickému  balíčku,  jehož  finální  schválení  zřejmě  budeme  dokončovat 
právě my. Balíček obsahuje návrhy, které přinesou snižování emisí skleníkových plynů 
v Evropě až o třetinu do roku 2020 a zvýšení podílu obnovitelných energetických zdrojů 
na 20 % ve stejném roce (na Česko z toho připadá závazek zvýšit podíl OZE z dnešních 
cca 6 % na 13 % v příštích 12 letech). Emisní povolenky se po roce 2012 postupně 
přestanou firmám rozdávat zdarma, ale budou se prodávat v aukcích.

Podařilo se nám odstartovat ekologickou daňovou reformu. Minulé sociálnědemokratické 
vlády ji  pravidelně  slibovaly  ve svých  programových  prohlášeních  a skutek  utek.  Od 
začátku letošního roku je ale realitou. Platí se nová spotřební daň za uhlí (10 %) i za 
elektřinu (1 %),  zcela  osvobozen od daně je  zemní  plyn pro domácnosti  a dopravu, 
obnovitelné zdroje energie a elektřina pro dopravu. Dodávám, že jsme převedli dřevní a 
rostlinné brikety a peletky z 19% do 9% sazby DPH a prosadili  osvobození všech aut 
s alternativním pohonem od silniční daně.

Už v polovině roku 2007 byla vyhlášena první výzva o doatce z Operačního programu 
Životní prostředí. Mimochodem, schválené projekty z OPŽP byly podepsány jako první ze 
všecho OP strukturálních fondů pro ČR v období 2007 - 2013. Dodnes jsme podpořili 
např.  bezmála  1200  projektů  na  zateplování  škol  a  mateřinek  (i  dalších  veřejných 
budov), výměnu vytápění za obnovitelné zdroje, zlepšení nakládání s odpady a investice 
do recyklace a třídících linek, čištění odpadních vod, ekologické výchovy, ochrany přírody 
a krajiny. Celkově byly schváleny projekty již za 18 miliard Kč.

Odstartovali jsme dotační program pro výměnu kotlů na uhlí v domácnostech za kotle na 
biomasu, tepelná čerpadla a solární přitápění a ohřev vody. V příštích letech k tomu ještě 
přidáme dotace na energetické úspory, na které využijeme prostředky z prodeje emisních 
kreditů, které má ČR k dispozici nad svůj kjótský závazek. K dispozici by mělo být až 15 
miliard korun.

Aktivně bráníme dovozům odpadů do českých spaloven. To, že se nám podařilo vyjednat 
v nové  evropské  směrnici  o  odpadech,  aby  členská  země  mohla  i  nadále  zakazovat 
import odpadků do spaloven, považuji  za jeden z historicky největších úspěchů české 
ekologické diplomacie (vedle odblokování podmínek financování čistíren odpadních vod 
z evropských fondů).

Připravili  jsme  velkou  a  zásadní  novelu  zákona  o  odpadech,  o  které  se  vede  velká 
diskuse. Její předložení vládě trochu zpozdilo nečekaně rychlé přijetí evropské odpadové 
směrnice. Usoudili jsme totiž, že nemá valný význam, aby parlament projednával novelu, 
o  níž  už  při  schvalování  bude  vědět,  že  za  jeden  a  půl  roku  bude  muset  být  zase 
novelizovaná. Takže dokončujeme nový odpadový zákon a vládě jej předložíme do konce 
roku.  Návrh  významně  rozšiřuje  možnosti  třídění  pro  občany  a  podporuje  recyklaci 
odpadu. Všechny obce budou mít nejpozději do začátku roku 2010 povinnost umožnit 
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svým občanům třídit pět základních komodit – papír, plasty, sklo, nápojové kartony a 
bioodpad.  Lidé  budou  moci  odevzdat  vysloužilé  elektrospotřebiče  ve  všech  větších 
prodejnách,  baterie  i  v prodejnách  malých.  Výrazně  porostou  poplatky  za  nejméně 
žádoucí  způsoby  nakládání  s odpady  –  skládkování  a  spalování.  Nárůst  výnosu  bude 
směřovat krajům a SFŽP s podmínkou jejich využití na zlepšení nakládání s odpady. Vyšší 
recyklace přinese úsporu surovin a energií,  snížení  množství  směsného odpadu a tím 
úsporu pro obecní rozpočty a občany.

Spolupracovali jsme hodně aktivně na změnách poslanecké novely zákona o odpadech, 
jejíž  senátní  verzi  by  měli  poslanci  projednat  znovu  v září.  Novela  zakazuje  výkup 
součástí  kovošrotu,  jejichž krádeže představují  společenské riziko (například kolejnic, 
kanálových mříží, uren, apod.). Výkup bude možný pouze od právnických osob a pouze 
bezhotovostně,  zpřísní  se  evidence.  Odstupňovaně  podle  způsobovaného  znečištění 
(EURO norma) se zpoplatňuje první přeregistrace ojetých automobilů. Sníží se tak dovoz 
i využívání nejstarších a „nejšpinavějších“ ojetin. 

Prosadili jme zákon o integrovaném registru znečišťování (IRZ) ve výrazně širší podobě, 
než zamýšlela minulá vláda. Sledovány tak budou navíc například chemikálie v odpadech. 

Přestože nejsem ministrem dopravy, můj tým úspěšně vyjednal  řadu změn,  které se 
dopravy týkají. Prosadili jsme přehodnocení problematických dopravních staveb, jako je 
dálnice D3 nebo silniční okruh Prahy. Stejně tak doplnění cca 90 obchvatů obcí silnicemi 
I. třídy do harmonogramu výstavby dopravní infrastruktury 2008–2013 , apod. 

Po nelehkých a ostrých jednáních jsme prosadili zásadní rozšíření zákazu víkendových 
jízd kamionů i na celoroční zákaz v pátek odpoledne a po téměř celou neděli. Kromě 
toho  bude  zákaz  platit  nejenom  na  dálnicích  a  rychlostních  a  „jedničkových“ 
komunikacích, ale všude.

S železnou pravidelností  zamítáme všechny pokusy o  nové průzkumy ložisek zlata  a 
uranu. Naopak jsme prosadili vyhlášení sedmi nových národních přírodních rezervací a 
doplnění  národního seznamu evropsky významných lokalit  soustavy Natura 2000 pro 
panonskou oblast o řadu nových území. Máme připravenou novelu zákona o ochraně 
přírody a krajiny, která zabrání nesmyslné devastaci alejí. 

Velkým tématem je národní park Šumava, z něhož si pan hejtman Zahradník a řada 
regionálních senátorů dělá předvolební polívčičku. To ale odmítáme a spravujeme park 
v souladu  s odborným  doporučením  IUCN  či  Europarc  Federation.  Orkán  Kyrill 
přesvědčivě  ukázal,  že tam, kde se  v horských oblastech v minulosti  kácely  stromy 
napadené kůrovcem a les se otevřel,  popadalo výrazně více stromů než tam, kde se 
nechaly  stromy stát.  V jádrových  zónách  jsme tedy vyloučili  sanaci  kácením a  proti 
kůrovci zasahujeme jen neinvazivními metodami (lapáky, lapače, apod.), naopak na více 
než 70 % parku důsledně zasahujeme i kácením, čímž se daří bránit expanzi kůrovců 
mimo  lesy  národního  parku.  Zároveň  otevíráme  park  turistům  –  na  některá  dosud 
nepřístupná místa klidových území se od srpna pořádají  výpravy s průvodcem,  jsou 
připravena  nouzová nocležiště,  rozběhl  se  velký projekt  spolupráce s vodáky,  apod. 
Připraven je i návrh na otevření nových hraničních přechodů, o němž ještě v září budu 
jednat se svým bavorským kolegou.

Co nás ještě do budoucna čeká? Už vážně jen ve stručnosti to nejdůležitější. Na podzim 
předložíme novou politiku ochrany klimatu ČR. V ochraně klimatu se staneme na půl 
roku nejvýznamnějším hráčem Evropy. Předložíme nový zákon o ochraně ovzduší, který 
povede ke zlepšení kvality ovzduší, která je zejména v některých regionech (Ostravsko, 
Ústecko)  zoufalá.  V polovině  září  bude spuštěn nový transparentní  program podpory 
environmentálního  vzdělávání  a  poradenství  s alokací  100  mil.  Kč.  Připravená  je  i 
rozsáhlá novelizace horní  legislativy,  která umožní efektivnější  odpisy zásob hnědého 
uhlí za těžebními  limity, kterým dosud bránily obstrukce některých těžebních firem. 
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Výsledky Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy

MŠMT  je  pravděpodobně  nejdiskutovanější  resort  Strany  zelených,  na  který 
bude  vždycky  nahlíženo  drobnohledem  úřadu,  odkud  musela  odejít  první 
místopředsedkyně  strany  Dana  Kuchtová.  S  touto  nesnadnou  pozicí  si  však 
Ondřej Liška poradil s noblesou a nadhledem sobě vlastním. Už v den nástupu 
do  úřadu  klidnil  rozbouřené  odborářské  vody  a  vracel  důvěru  resortu  mezi 
akademickou obec. Zvládl i náročný úkol dokončení programů na čerpání peněz 
z Evropské unie.

Navýšení platů učitelů o 4,5 miliardy korun

Po  několikaměsíčním  vyjednávání  se  podařilo  prosadit  navýšení  platů  učitelů  o  4,5 
miliardy pro období příštích 18 měsíců. To znamená nejen splnění požadavku odborů na 
dorovnání inflace, ale i růst reálné mzdy učitelů v roce 2009. Ondřej Liška však nejednal 
pod tlakem odborů, ale na základě volebního programu Strany zelených.

2  miliardy  EUR  pro  českou  vědu  nejrychleji  vyjednaný  operační  program  v 
historii EZ

Byla úspěšně dokončena technická jednání o operačním programu Výzkum a vývoj pro 
inovace,  který  znamená  2  miliardy  eur  pro  českou  vědu,  vysoké  školství  a  jejich 
mezinárodní  konkurenceschopnost.  Evropská komisařka  pro regionální  politiku Danuta 
Hübner sice původně označila přípravu programu za zpožděnou, po nástupu týmu nového 
ministra se však podle ní situace obrátila a dnes jde o nejrychleji vyjednaný operační 
program od jeho oficiálního předložení v historii EU. Eurokomisařka Hübner soudí, 
že je připraven tak kvalitně,  že může sloužit  ostatním členským zemím za vzor,  jak 
finančně podporovat oblast výzkumu, vývoje a inovací.

Reforma vysokého školství
Zásadně se urychlila příprava Bílé knihy terciárního vzdělávání,  o jejíž  první  verzi  se 
v současné  době  vede  široká  diskuse  nejen  na akademické  půdě.  Reforma vysokého 
školství bude uskutečněna do konce tohoto volebního období,
a to bez zavedení školného.

Studenti platit nebudou, naopak peníze dostanou

Je připraven hodnotový systém studentských půjček, grantů a spoření na vzdělávání, 
který  významně  přispěje  k odstranění  bariér  na  přístupu  k vysokoškolskému 
vzdělání.

Sociální programy ve vzdělávání
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Nikdy  dříve  Ministerstvo  školství,  mládeže  a  tělovýchovy  nevěnovalo  tolik  pozornosti 
dětem ze sociálně vylučujícího prostředí, dětem se speciálními vzdělávacími potřebami a 
menšinám. Ministr  Liška vytvořil  v rámci svého úřadu samostatnou skupinu,  která se 
věnuje sociálním programům ve vzdělávání a především sociálnímu začleňování Romů. 
Inicioval také posílení metodické podpory multikulturního vzdělávání, vzdělávání o EU a 
lidských právech.

Nový model maturit
Byl schválen nový model státních maturit, který byl odbornou veřejností pozitivně přijat. 
Státní maturita se stane užitečným a bezpečným projektem a bude hrát významnou roli i 
při přechodu na vysokou školu.

Modernizace školního stravování

Připravuje  se  modernizace  školního  stravování.  Pracuje  se  stravování.  Pracuje  se  na 
vytvoření systémové podpory pro síť komunitních škol. Byl posílen program na podporu 
environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty (EVVO). Vznikl poradní sbor ministra se 
silným zastoupením občanské společnosti, zprůhlednila se také pravidla pro rozdělování 
peněz v rámci programu.

Důkladná kontrola odpovídající evropským standardům
Na základě  důkladné  vnitřní  kontroly  v  oblasti  investic  se  podařilo  ušetřit  stovky 
milionů
korun  daňových  poplatníků,  které  měly  být  vynaloženy  na  neprůhledné  projekty 
univerzitní infrastruktury. Nyní je zaváděn nový systém, který odpovídá evropským 
standardům,  minimalizuje  prostor  pro  korupci  a  dá  českým  vysokým  školám  více 
odpovědnosti za rozvoj vlastní infrastruktury.

Větší zapojení univerzit
V souvislosti s přípravou klíčové priority nadcházejícího českého předsednictví s názvem 
„Konkurenceschopnost“ bylo zajištěno větší zapojení univerzit,  zástupců privátní sféry, 
odborů a dalších sociálních partnerů.

Česká realita s xenofobní příchutí 

Po týdnu volna jsem v pátek opět spadla do české reality.  Chuť měla hořkou - byla
prošpikovaná xenofobií, která do éteru zazněla přímo z parlamentních oken. Věřím, že 
nikoli všem českým uším lahodila.

V  úterý,  díky  vstřícnosti  a  obětavosti  poslankyně  SZ  Kateřiny  Jacques  a  její
asistentky  Moniky  Horákové,  mohla  navštívit  Poslaneckou  sněmovnu  moje  brazilská
rodina,  která  týden  pobývala  v  Praze.  Určitý  čas  mí  příbuzní  strávili  také  na
galerii, odkud sledovali sněmovní jednání. Poslanci zrovna projednávali takzvané zelené 
karty pro cizince, které by jim umožnili flexibilnější přístup na český pracovní trh. Vládní 
záměr v pátek, kdy má rodina Českou republiku opouštěla, prošel třetím čtením. V praxi 
bude znamenat, že pokud nebudou mít o konkrétní práci zájem občané České republiky 
ani celé Evropské unie, bude bez zbytečné byrokracie nabídnuta lidem z dalších zemí.

Opatření  pomůže  vyřešit  hned  několik  záležitostí:  Česku  snad  zaplní  neobsazená
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pracovní  místa  a  cizincům,  kteří  ve  svých  zemích  často  živoří  a  nemohou  sehnat
práci,  zase  umožní  vydělat  si  na  živobití  a  zlepšit  tak  nelehkou  situaci,  se  kterou
se  potýkají.  Důležitým  aspektem  je  také  to,  že  zelené  karty,  doufejme,  odbourají
korupční  prostředí,  které  v  současné  době  zaměstnávání  cizinců  provází.  Vždy  je
lepší  pracovat  legálně,  než  nelegálně.  A  je  lidské,  aby  cizinci  nebyli  donucováni
někoho někde na úřadě či jinde z nevelkých prostředků, kterými disponují, podplácet, 
aby jim pracovat laskavě umožnil. Vše toto je výhodnější pro stát, i pro cizince (výhody 
se týkají  například transparentního placení  pojištění).  A ještě jedno pozitivum: Česká 
republika se opatřením stává opět více otevřenou zemí.

Člověk  by  si  řekl:  tak  na  tomto  se  shodne  středo-pravicová  koalice  i  levicová
opozice, protože být za každou cenu proti vládním záměrům, i když jsou pozitivní, je 
hloupost.  Pro  velkou  část  levice  všude  na  světě  je  navíc  naprosto  přirozené
podporovat otevřený stát a odbourávat xenofobní nálady ve společnosti. V Česku je to 
ale  zřejmě  jinak,  což  mě  nemile  překvapilo  a  upřímně  mě  to  mrzí.  Někteří  sociální 
demokraté ve svých projevech onu xenofobii - tedy v tomto případě strach z cizinců - 
naprosto bez skrupulí předvedli.  Skutečné důvody jejich konání netuším, ale všechny, 
které mě napadají, se mi protiví. Být za každou cenu proti jsem už okomentovala. To, že 
je krátce před volbami a zmiňovaní politici se chtěli vlísat do přízně některých českých 
voličů tím, že zahrají  na xenofobní strunku, je taktéž laciné. A pokud to bylo tak, že 
prezentovali své opravdové vnitřní názory, je to hodně na pováženou.

Asi nejdále zašel poslanec ČSSD David Rath. Nejprve se ošklíbal nad tím, že cizinci, kteří 
sem budou přijíždět, nebudou "mozky", ale "svaly". Rozuměj: budou vykonávat manuální 
práci,  která  Rathovi,  dle  jeho  slov,  asi  nevoní.  Dost  zvláštní  slova  od  sociálního 
demokrata, který má měřit všem stejně a zastávat se především neprivilegovaných (a 
pokud to myslí opravdu vážně, tak nikoli jen těch českých, kteří mu mohou vhodit hlas 
do  volební  urny).  Posléze  Rath  strašil  "bezpečnostním  rizikem",  "konflikty  mezi 
kulturami" a dokonce i údajným přílivem chorob. V pátek Rath mimo jiné uvedl: "Ti lidé 
nebudou mít testy na AIDS, nebudou mít testy na tuberkulózu, nebudou mít testy na 
žloutenku a celou řadu dalších onemocnění... Ti lidé často nevědí, že AIDS vůbec mají, 
protože  je  to  tam  obtížné  zjistit  a  oni  jsou  poměrně  dlouhou  dobu  v  takzvaně 
bezpříznakovém stadiu. Takže ti  lidé sem přijdou, začnou pracovat a objeví  se to až 
tady."  Pro  dokreslení:  na  podobných  "argumentech"  již  léta  staví  volební  kampaně 
například francouzský nacionalista Jean-Marie Le Pen.

Moje  rodina,  pocházející  z  jedné  ze  třetích  zemí,  před  kterými  Rath  a  další  tak
dojemně varovali, podobné věty naštěstí neslyšela. Zrovna byla na cestě z Česka. A i 
kdyby  ještě  nebyla  a  seděla  na  sněmovní  galerii,  stejně  by  jim  nerozuměla.
Mimochodem: v úterý, kdy se xenofobie zlehka z úst některých sociálních demokratů
počínala  ozývat,  se  příbuzní  ve  sněmovně  věnovali  něčemu  daleko  příjemnějšímu:
obdivovali  krásy  tamních  prostor  a  srdečnost  některých  lidí.  Jsem  za  to  ráda  -
slyšet a rozumět slovům, která byla namířena proti respektování člověka člověkem, by 
nebyla dobrým obrázkem části českých politiků. Já jako česká občanka a volička si ale ta 
slova pamatuji. A pokud si Rath myslí, že jimi tuzemské voliče oslnil, tak u mě se mu 
podařil naprostý opak. Věřím, že nejsem sama a že ta česká realita není tak úplně tvrdá, 
jak možná vypadá. 

Andrea Cerqueirová
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 Horské smrčiny na Šumavě se 
úspěšně obnovují

Sledování přirozené obnovy horských smrčin na Šumavě v lokalitách, kde došlo před 10 – 
15 lety k uschnutí stromového patra přesvědčivě ukazuje, že bez lidských zásahů se zde 
velmi  úspěšně  obnovuje  nový přirozený  les.  „Dynamický  vývoj  horských smrčin  není 
vidět z letadla, tam na vás les může skutečně působit jako uschlý. Ale když do toho 
samého  lesa  vejdete,  vidíte  tisíce  mladých  stromků,  které  se  uchytily  na  padlém 
rozpadajícím se dříví. Jsou různého stáří, vzniká věkově rozrůzněný stabilní porost. Vidíte 
záplavy kvetoucích rostlin,  motýly a další  hmyz, ptáky. Pozorujete stádium přírodního 
lesa, kterému se říká dorůstání. Hovořit o mrtvém lese může jen někdo, kdo nechce nebo 
se neumí v přírodě kolem sebe dívat,“ říká ministr životního prostředí Martin Bursík.

Orkán Kyrill, který zasáhl na začátku roku 2007 velkou část šumavských lesů, ukázal, že 
způsob péče o lesy NP Šumava by měl být diferencovaný a citlivý. Na celém území parku 
nelze  uplatňovat  tradiční  lesnické  zásahy,  protože  cíle  národního  parku  jsou  odlišné. 
Přesto  správa národního  parku  během roku  2007 dokázala  zpracovat  téměř  všechno 
polomové dřevo ze stromů (zhruba 750 000 m3), které padly Kyrillu za oběť. Pouze v 
pečlivě  zvolených,  přírodně  nejzachovalejších  lokalitách  Šumavy  zůstaly  polámané 
stromy ležet. Vyjádřeno v číslech šlo o necelých 140 000 m3 dřeva. Popadané kmeny v 
dalších  částech  národního  parku  byly  zbaveny  kůry,  aby  se  co  nejvíce  od  počátku 
zabránilo riziku přemnožení lýkožrouta smrkového, a ponechány v lese k zetlení. Kmeny 
starých velikánů, kteří neodolali síle orkánu, se tak staly živnou půdou pro nový les – 
věkově rozrůzněnou, zdravou přirozenou horskou smrčinu.

Správci  parku  po  celou  dobu  bedlivě  sledují  i  vývoj  populací  kůrovce,  provádí 
hydrometeorologická  měření  a  spolupracují  s  předními  českými  odborníky  při 
vyhodnocování stavu lesa. Celkem jde o sedm lokalit na celé obrovské ploše Šumavy. V 
okolí  jsou  pak,  podobně  jako  v  sousedním  NP  Bavorský  les,  rozestavěna  obranná 
opatření (lapáky i feromonové lapače, apod.), jejichž cílem je odchytit až 80 % jedinců z 
každé populace lýkožroutů. Lapáků, lapačů a dalších zařízení proti šíření kůrovce bylo v 
parku rozmístěno více než 20 000. V některých částech národního parku aplikujeme na 
lýkožrouta  také  cílené  postřiky  suspenzí  s  houbou  Beauveria  bassiana,  která  je 
přirozeným nepřítelem kůrovce a nenapadá žádné další živočichy ani rostliny.

Orkány  Kyrill  a  Emma  přesvědčivě  prokázaly,  že  zasahovat  proti  kůrovci  plošným 
kácením  napadených  stromů  vede  k  jedinému  –  Šumavě  bez  lesa.  Tam,  kde  se  v 
minulosti  s  kůrovcem nakládalo  tímto  způsobem,  řádil  vítr  nejvíce  a  tam  také  byly 
polomy největší a nejrozsáhlejší. „Nejvíce byly narušeny lokality, kde byly v minulých 
letech prováděny asanace následků jiné vichřice nebo asanace lýkožrouta smrkového. 
Tyto  zásahy  vždy  vedou  ke  snížení  zápoje  porostů,  vytvoření  porostních  stěn  a 
následkem toho k větší nestabilitě lesa. Během další vichřice jsou tyto porosty opět nově 
poškozeny, a tím se vytváří  neustálý koloběh asanace a nového narušení.  Výsledkem 
jsou rozsáhlé plochy holin, mnohem rozsáhlejší, než plocha lesa, která by byla narušena 
vichřicí nebo případným žírem lýkožrouta smrkového,“ shodli se ve svém stanovisku v 
březnu 2007 čeští vědci po prozkoumání následků orkánu Kyrill.

Reálná  šance  bránit  se  dost  účinně  fázi  rozpadu  lesa  fakticky  neexistuje,  pokud 
nechceme z národního parku znovu udělat hospodářský monokulturní les. Svou vinu na 
vývoji,  ohrožujícím část výměry lesů NP Šumava, má i nevhodné lesní hospodaření v 
minulosti a vysazování smrkových monokultur. Velkou roli hrají i klimatické podmínky, 
tedy teplé a suché počasí, které přeje populacím kůrovců. Letošní přemnožení kůrovce je 
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realitou, ovšem podle zcela nejpesimističtějších odhadů mohou během následujících tří 
let kvůli kůrovci uschnout dospělé stromy v maximálně 5 % šumavských lesů.

K přirozenému vývoji lesů nepatří jen stadium optima – tedy vzrostlý les plný dospělých 
stromů (které jsou zároveň největším lákadlem pro lýkožrouta smrkového), ale i stadium 
rozpadu, kdy staré stromy umírají a okamžitě tak uvolňují místo doslova výbuchu nového 
života lesa. Nastává další stadium vývoje přírodního lesa – dorůstání. Takto vzniklý les, 
bez zásahů člověka, je geneticky připraven na místní podmínky, je schopen zadržovat 
vláhu a poskytovat ji všemu, co v něm roste a žije.

Jakub Kašpar

Střípky ze zelené činnosti

• 29.  7.  2008  -  Martin  Bursík,  Ondřej  Liška  a  Kateřina  Jacques  podepsali 
společně s Václavem Havlem, Janem Rumlem a dalšími výzvu Mezinárodnímu 
olympijskému výboru. Podle této výzvy by také olympionici měli poukázat na 
porušování lidských práv v Číně.

• Ondřej  Liška  navštívil  17.  srpna  2008  tábor  pro  děti  a  mládež 
spoluorganizovaný členy SZ v Hodoníně.

• Martin  Bursík  a  Kateřina  Jacques  navštívili  členky  a  členy  SZ 
Královéhradeckého kraje.

• Ondřej Liška zaštítil konferenci Praha 1968 v Goethe centru v Praze

• 20. 8. 2008 - Kateřina Jacques podpořila projekt Fashion For Help. V jeho 
rámci  předala  čínskému režimu symbolickou medaili  za  represe  v  Tibetu. 
Čínský režim obdržel také medaile za trest smrti, cenzuru novin a internetu, 
pronásledování  praktikujících  Falun  Gong  a  nelegální  odebírání  orgánů  a 
potlačování politické a náboženské svobody.

• Kateřina Jacques navrhla na udělení státního vyznamenání Ivana Dejmala in 
memoriam. Návrh prošel sněmovnou a nyní čeká, zda jej přijme prezident. 

• Ondřej Liška poskytl záštitu a zúčastnil se "koncertu pro Tibet" v Domě pánů 
z Kunštátu v Brně, kterého se konal 21. srpna 2008.

• 21. 8. 2008 - Kateřina Jacques se připojila k výzvě Asistence o.s."Za MHD 
přístupnou". Cílem výzvy je nabídnout představitelům hlavního města Prahy 
možná  opatření  vedoucí  k  bezbariérově  přístupné  MHD  a  tím  umožnit 
jednodušší cestování po Praze lidem se zdravotním postižením, maminkám s 
kočárky a seniorům.

• Ondřej Liška a Kateřina Jacques se zúčastnili seminářů k novým stanovám 
SZ.
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• Ondřej Liška jednal se zástupci České konference rektorů na téma rozpočet 
VŠ pro rok 2009.

• Přemysl  Rabas,  Martin  Bursík  a  Kateřina  Jacques  podpořili  senátní 
kandidátku SZ Moniku Lampovou účastí na „Cyklojízdě pro Senát“.

• Ondřej  Liška 
společně  se 
Zuzanou  Drhovou 
navštívili  a 
diskutovali  s 
libereckými 
zelenými  v  Novém 
Boru  na  téma 
školství.

• 27. 8. 2008 - Martin 
Bursík  a  Kateřina 
Jacques  navštívili 
společně  s 
Džamilou 
Stehlíkovou  a 
městskou 
konferenci  Strany 
zelených v Ústí nad 
Labem.

• Přemysl  Rabas, 
Martin Bursík a Kateřina Jacques se dne 27. srpna 2008 zúčastnil zasedání 
Rady krajské organizace Ústeckého kraje.

• 28. 8. 2008 - Kateřina Jacques předala radnici Prahy 6 petici za zachování lip 
v Thákurově ulici.

• 28. 8. 2008 - Kateřina Jacques se setkala s  Nwe Aungem, zástupcem Unie 
barmských exilových organizací  (National  Coalition Union Burma). Aung jí 
předal informace o kampani na zamítnutí pověřovacích listin barmské junty - 
SPDC v OSN.

• Ondřej Liška vystoupil 29. srpna 2008 v panelu ke klimatickým změnám a 
zelené politice na Zelené akademii ve Frankfurtu nad Odrou.

• Martin Bursík,  Přemysl Rabas a Kateřina Jacques se dne 30.8.2008 v Mostě 
setkali se straníky z Ústeckého kraje .

• Kateřina Jacques navštívila členy a členky SZ v Plzeňském kraji

• Kateřina Jacques se zúčastnila Koncertu na protest proti výstavbě dálnice D3 
Dolním Posázavím a podepsala petici Ekologického právního servisu proti D3

• Martin Bursík se na pracovním obědě setkal s místopředsedkyní bulharské 
vlády.

• Martin Bursík a Kateřina Jacques se setkali se straníky ze Zlínského kraje.

21



Kresba na závěr

                                                                                                                Kresba: Milan Mraček

Kdepak sportovec. Dej na má 
slova, ten jede do Teplic na sjezd…

Poslanecký klub Strany Zelených

Sněmovní 4, 118 26 Praha 1
tel.: 257 172 097  fax: 257 530 705

Kateřina Jacques, Milan Mraček, Václav Kůs
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